

80元“黑食品”吹成3万元“灵药”

这个专骗老人的团伙被抓了

新华社广州8月9日电(记者毛鑫)看着堆放在桌面上的一盒盒“灵药”,宋维功已记不清这是自己查获的第几批养老诈骗涉案保健品了。作为广州市一名长期负责打击诈骗的刑警,他太清楚里面的门道。

“这些被所谓‘国医馆’重点推荐的‘灵药’,其实就是一些食品,有的甚至是连正规厂家都没有的‘黑食品’,从成本80元卖到30000元,靠的就是骗子的一张嘴。”宋维功说。

据他介绍,今年5月上旬,警方接到报案,有一名老年人疑似在广州市白云区某“国医馆”购买保健品被骗。经侦查发现,该团伙以“国医馆”为掩饰,专门物色65岁以上的老年人,打着“内

部供应”的名号,高价兜售虚假“灵药”,核心成员黄某既是“国医馆老板”,同时也担任“主讲师”。

宋维功说,该团伙的套路很简单:赠物引诱、贴心抚慰、展示“实力”、收集信息、推荐“灵药”。

首先是领取鸡蛋、健步鞋等免费物品为诱饵,吸引老年人上门。后续以开茶话会、专车接送等“贴心”的方式,骗取老年人的信任,有的甚至直接“认干妈”“认干爸”。在讲座中,“讲师”向老年人展示锦旗和证书等证明“实力”。

“这一步的重点是‘讲师’收集老年人的个人和家庭信息,了解其身体状况,然后无中生有或者有意夸大其健康隐患,为后期推销产品作铺垫。”宋维功

说,他们会根据老人的消费能力,把“可开单金额”标在对应的老年人照片上,因事前已了解过老年人的情况,“医师”能准确说出老年人的病症,然后高价兜售虚假“灵药”。

摸清该团伙作案事实后,广州警方迅速组织收网行动,分赴外地将包括黄某在内的50余名嫌疑人全部抓获归案,缴获涉案药品、保健品等一批,累计冻结资金一千余万元。目前,案件正在进一步办理中。

8月8日,广州市打击整治养老诈骗专项行动办公室召开新闻通报会,向社会通报专项行动阶段性打击成效。这起案件被列为典型案例之一。

据通报,截至目前,广州共接收处理养老诈骗线索2144条,破获涉诈骗

案件289宗,抓获犯罪嫌疑人872人,打掉犯罪团伙49个,追赃挽损1.87亿元;法院受理案件13件26人,已审结案件中,8人被依法判处有期徒刑并处罚金。

广州市委政法委综治专项工作组处长刘火燕介绍说,下一步广州将重点打击诈骗、侵害老年人合法权益的各类违法犯罪活动,坚持快侦快捕快诉快判,打击惩治与追赃挽损同步推进,做到“办理一案,治理一片”。

政法机关办案人员呼吁,老年人不要贪图小恩小惠,在购买药品、保健品、理财产品前要告知子女,若被骗要及时报警;子女也要关心独居的老人,与社会一道防堵养老诈骗。

国家网信办集中整治涉虚拟货币炒作乱象



整治乱象 新华社发 徐俊作

新华社北京8月9日电 记者9日从国家网信办获悉,随着虚拟货币的兴起,与之相关的投机、炒作、诈骗等活动愈演愈烈,一些网民受投资虚拟货币可获高额回报等虚假宣传迷惑,盲目参与到相关交易活动中,给自身财产带来较大损失。今年以来,国家网信办高度重视网民举报线索,多举措、出重拳清理处置一批宣传炒作虚拟货币的违法违规信息、账号和网站。

按照《关于进一步防范和处置虚拟货币交易炒作风险的通知》精神,国家网信办督促指导主要网站平台切实落实主体责任,持续保持对虚拟货币交易炒作高压打击态势,加大对诱导虚拟货币投资等信息内容和账号自查自纠力度。同时,加强督导检查,对打着“金融创新”

“区块链”的旗号,诱导网民进行“虚拟货币”“虚拟资产”“数字资产”投资的989个微博、贴吧账号和微信公众号依法予以关闭。

此外,国家网信办指导地方网信部门约谈涉虚拟货币宣传炒作的经营主体500余家次,要求全面清理宣传炒作虚拟货币交易的信息内容;并会同相关部门对专门为虚拟货币营销鼓吹、发布教程讲解跨境炒币、虚拟货币“挖矿”的105家网站平台依法予以关闭。

下一步,国家网信办将继续会同相关部门,加强对虚拟货币相关非法金融活动的打击力度,依法保护人民群众财产安全。提醒广大网民树立正确投资理念,增强风险防范意识,不参与虚拟货币交易炒作活动,谨防个人财产受损。

汽油、柴油价格再下调



8月9日,在江苏省泰州市一家加油站,工作人员为汽车加油。新华社发 汤德宏 摄

新华社北京8月9日电(记者安蓓)国家发展改革委9日称,根据近期国际市场油价变化情况,按照现行成品油价格形成机制,自2022年8月9日24时起,国内汽油、柴油价格每吨分别降低130元和125元。

这是今年以来我国第五次下调汽油、柴油价格,也是继6月28日以来连续第四次下调。本次油价调整折合每升下调约0.1元,将进一步降低车辆出行成本和物流运输成本。

国家发展改革委有关负责人

说,中石油、中石化、中海油三大公司及其他原油加工企业要组织好成品油生产和调运,确保市场稳定供应,严格执行国家价格政策。各地相关部门要加大市场监督管理力度,严厉查处不执行国家价格政策的行为,维护正常市场秩序。消费者可通过12315平台举报价格违法行为。

本轮成品油调价周期内,国际市场原油价格继续下降。国家发展改革委价格监测中心预计,短期内国际油价仍可能弱势运行。

五部门发文 开展青年科研人员减负行动

新华社北京8月9日电《经济参考报》8月9日刊发文章《五部门发文开展青年科研人员减负行动》。文章称,记者8日从科技部获悉,为充分激发青年科研人员创新活力,科技部、财政部、教育部、中科院、自然科学基金委五部门近日联合印发《关于开展减轻青年科研人员负担专项行动的通知》(以下简称“通知”)。通知围绕青年科研人员挑大梁、增机会、减考核、保时间、强身心等方面开展新一轮减负行动。

通知提出推动青年科研人员“挑大梁”。国家重点研发计划40岁以下青年人才担任项目(课题)负责人和骨干的比例提高到20%,扩大国家重点研发计划青年科学家项目规模,中科院战略性先导专项新立项项目明确项目负责人中45岁以下青年科研人员比例不低于50%。

通知部署为青年科研人员“增机会”。中央级公益性科研院所和中央部门直属高等学校基本科研业务费用于资助青年科研人员的比例一般不低于50%,对新入科研岗位的博士毕业生、博士后给予不少于5年的非竞争性科研经费支持。

围绕“减考核”,通知明确,完善国家重点研发计划青年科学家项目、自然科学基金优秀青年科学基金项目和国家杰出青年科学基金项目、“科技创新2030—重大项目”青年科学家项目考核评价方式,对探索性强、研发风险高的前沿领域科研项目,建立尽职免责追责机制。推动科研单位对青年科研人员减少考核频次,实行聘期考核、项目周期考核等中长期考核评价,简化、淡化平时考核。(记者钟源)